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Sxerkesitőség is kiadóhivatal: 
Görög>u<ivar, 

hová a kéziratok cimzendCk.

I Hirdetéseket és nyiltíűrí közleményekéi
| a kiadóhivatal
I mérsékelt érou számit fel.

Hazabsszélés.
V.

Cikksorozatunk végéhez értünk. 
Nem mondjuk, hogy azok a teendők, 
amiket ezek folyamán felsoroltunk, 
mindazt felölelnék, amire S centes vá­
ros vezető egyéneinek: elöljáróságá­
nak és képviselőinek ügyet kell vet­
niük, ha komolyan fogva fel hivatá­
sukat és kötelességüket, küldetésük­
höz képest híven lelkiismeretesen akar­
ják a város szellemi és anyagi javát 
szolgálni; — de azokban, amiket el­
soroltunk, nagyban és egészben mégis 
egy olyan mimkaprogramn van már 
adva, mely — ha tervszerűen akar­
nak munkálkodni, évek hosszú afetára 
igénybe fogják venni tevékenységü­
ket olyan mértékben, hogy ha csak 
ebben merítik is ki munkásságukat, 
minden időkre 'biztosíthatják maguk­
nak a késő ivadék hálóját és elisme­
rését különösen akkor, ha fáradozá­
suk nem lesz meddő és munkájuknak 
nyomában jár a siker is.

Teendőjeinek felsorolása azonban 
nem volna teljes, ha a iegfontosabb 
ügyeink egyikét kívül hagynák a szá­
mításon, annál inkább, mert az az 
egy, — ha eredményesen sikerülne 
megoldanunk, a köz- és magánjöve­
delmek olyan forrását nyitná meg 
számunkra, amely nélkül a többi nagy 
feladatainkkal alig volnánk, vagy csak 
rendkívüli áldozatok árán volnánk 
képesek megbirkózni.

Feladataink, hogy rövidesen re- 
kapitáljuk őket, a következők:

Városházépités, városrendezés, 
Csongrádvármegye intézményes ki­
építése olyképen, hogy Szentesen mind 
azok az állami hivatalok: törvényszék, 
pénzügy igazgatóság, tan felügyelőség 
és önálló államépitészeti hivatal szer- 
veztessenek, amikre egy megyeszék­
hely, ha csak bizonyos mértékben 
idegen törvényhatóság járszalagjához 
nem akar kötve lenni, joggai igényt 
formálhat.

Mindezeknak megvalósítása, hí­
jába állítanák az ellenkezőjét, jelen­
tékeny anyagi kiadásokat ró löbbé- 
kevésbé a polgárok vállára. Magát a 
városházépitést sem valósíthatjuk meg 
újabb kölcsönvétcl nélkül ; a város­
rendezésből sem lesz soha semmi, ha 
azt a mérnöki tisztségre akarjuk bízni, 
mert ennek a hivatalnak, csekély sze­
mélyi létszáma mellett fizikailag sem 
lesz soha ideje ezt a munkát elvé­
gezni, a felsorolt államhivatalokat pe­

dig ha igényeljük, a legkevesebb, amit ; 
ez ellenében tőlün k az állam szolgál- I 
mány- és hozzájárulásképen köve­
telni fogna az, hog y ingyen telkeket 
bocsássunk azokna k az állami köz­
épületeknek a rendelkezésére, amely­
nek építése ezen hivatalok elhelye­
zése céljából feltétlenül szükséges.

Mindennek előteremtése pénzbe, 
sok pénzbe kerül; a polgárok teher­
viselését valami nagy mértékben fo­
koznunk nem igen lehet, mert ez ma 
is igen jelentékeny ; hiszen az állami 
adó 71 százalékját fizetjük ma községi 
pótadóban. Ha tehát az lőző cikke­
inkben felsorolt nagy feladatokkal si­
keresei akarunk megbirkózni, akkor 
nem csupán a város és a megyebeli 
országgyűlési képviselők támogatására 
kell támaszkodnunk, hanem — és ez 
voltaképen a főfontosságú ránk nézve 
— uj erőforrásokat is kell nyitnunk, 
melyek nekünk az anyagi eszközök 
előteremtését jelentékenyeo megköny- 
nyitsék.

Azokról az erőforrásokról, miket 
a közelmúltban közjövedelmeink foko­
zására megnyitni akartunk, de ame­
lyek közül erre a célra tényleg meg­
nyitnunk csak a szeszfogyasztási adó­
pótlék szedésének jogát sikerült, — 
most ne essék szó. Valószínű, hogy 
ezekre is vissza kell majd térnünk és 
megkísértenünk, vájjon most, az uj 
kormány uralma alatt nem érhetük-e 
ezekben is célt. De a főeróforrást mi 
nem ezekben látjuk, hanem abban, 
amire ezen cikkünk elejen céloztunk 
s amelyet ha megnyitnunk sikerű', ez 
Szentes város egész jövendő gaz­
dasági és kultúrális fejlődésére kiszá 
mithatatlan haszonnal fogna járni.

A városunk alatt elterülő Kurca- 
meder megfelelő hasznosításáról van 
szó. Ha ezt a medret visszatudjuk adni 
eredeti rendeltetésének ; ha ki tudjuk 
vinni azt, hogy ez a meder ismét élő • 
vizmeder tegyen, ha sikerülne, ezt a 
medret legalább Szentesig hajózhatóvá 
tétetnünk : ebben a város vagyonoso- 
dásának olyan emeltyűjét nyernénk, 
mely képessé tenné városunkat is, 
annak polgárságát is mindazoknak az 
anyagi javaknak az előteremtésére, 
amelyek birtokában a magunk elé 
tűzött feladatokat sikeresen megold­
hatnánk

Közvetlen haszna volna ebből a 
városnak, mint erkölcsi testületnek az 
a nagyszabású halgazdaság, amelynek 
alapját az élővízzel bővelkedő Kurcá- 
ban megvethetnénk és amelyhez fog­
ható aligha kerül az országban ; köz­

vetett haszna volna ebből a városnak 
az, hogy az élővízzel ellátott és ha­
józható Kurca felhasználásával gazda­
közönségünk a terményeit előnyöseb­
ben értékesíthetné, nyersanyagban tevő 
tömegsziikségleteit előnyösebben 
szerezhetné be, jelentékenyen növe­
kednék tehát a jövedelme, ezzel együtt 
a teherviselő képessége, ami aztán — 
kettős előny lévén — arra képesítené, 
hogy zúgolódás nélkül vegye magára 
a felsorolt alkotások létesítésével ok­
vetlenül vele járó teher többletet.

A Kurcának ilyetén kihasználá- 
I sáról nem először Írunk ma. Néhány 
i év előtt, mielőtt még a kormány a 
> Körös hajózhatóvá tételének meder- 
' rendezési munkájához hozzáfogott vol­

na, Schneider József árm -ntesitő 
. szakaszigazgató szakaszmérnök szak­

avatott to'lából ez érdekben egy egész 
cikksorozat jelent meg lapunkban. Az 
ezen cikkekben kifejtett eszmére té­
rünk csak vissza, amikor a legfonto­
sabbat: a Kurca hajózhatóvá tételé­
nek, vagy legalább élővizmederré ala­
kításának kérdését bolygattuk meg 
ujfent és mindazokat a tényezőket, 
akik ennek az eszmének a megvaló­
sítása körül a siker reményével fára­
dozhatnak, arra ösztönözzük és sür­
getjük. hogy ebben az. érdekben min­
den követ megmozgassanak, minden 

• befolyást latbavessenek, mely az eszmét 
i csak egy lépéssel is közelebb viheti 

a megvalósuláshoz.
Nagy és súlyos feladatok azok, 

jól tudjuk, amiket ebben a cikksoro- 
■ satunkban felsoroltunk és ezek között 

is kétségen kívül a legnehezebben 
j megoldható ez az utolsó: a Kurca- 
[ meder eredeti céljaira kihasználásá­

nak kérdése, mert úgy tetszik ma, 
hogy ennek kivihetősége csaknem a 
lehetetlenséggel határos. De lanka­
datlan munka, kitartó törekvés, céltu­
datos akarat nem egy lehetetlennek 
tetsző feladatot oldottak már meg. 
Szemes város magisztrátusának, kép­
viselőtestületének, országgyűlési kép­
viselőjének és a vármegyének kell 
összefognia, hogy ezt a munkaprog­
ramot az idők folyamán sikeresen fel- 

1 dolgozza.
Amilyen erős akarattal látnak neki 

I e feladatok megoldásának, olyan mér- 
j tékben tesz munkájukon isten áldása.

Mi csak azt kívánhatjuk, hogy 
. munkájuk eredményes és az az áldás 
i teljes legyen.
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Ellenvélemény az adóreformról, ügy 
tudjuk, hogy a fokozatos adó képezi 
már esztendők sora óta a tervezett adóre­
formok gerincét. Ettől várja az ország népe 
azt, hogy adózásunkat a legsúlyosabb igaz­
ságtalanságoktól megtisztítsa. A müveit nyu­
gaton mindenütt kiküszöbölték már az adó­
rendszerből azt az igazságtalanságot, amely 
szerint a szegény ember csak olyan arány 
szerint fizet adót, mint a dúsgazdag. Égető 
szükség van erre a reformra különösen ná­
lunk, ahol az aiíam jövedelmeinek negyven 
százalékát képezik az egyenes adók. Az adó 
nemek közül a legsúlyosabb a földadó, amely 
a kis gazda jövedelmeinek jó negyedrészét 
emészti fel. És amidőn a fokozatos adóról 
van szó, ezt el nem képzelhetjük a földadó I 
fokozatossaga nélkül, mert ebben látjuk a 
törpebirtok felszabadítását. És nem is akadt 
még eddig a fokozatos adót hirdető politi­
kusok között olyan, akinek szavaiból másra, 
mint a földadó fokozatosságára is következ­
tethettünk.

Érzékeny csalódásért azonban most ben­
nünket Wekerle Sándor miniszterelnök egyik 
legutóbbi beszédében körvonalazta azokat a 
határokat, amelyeken belül a fokozatos adót 
megcsinálni akarja. És kijelentette Magyar­
ország elsőnek ismert pénzügyi kapacitása, ■ 
hogy a fokozatos adót az úgynevezett reál- j 
adoknaí nem kivanja igénybe venni. Csak a 
személyhez kötött adók lesznek fokozatosak. 
A reáiadok közzé tartozik a fö'dadó és a 
tókeado, a személyhez kötött adók alatt ért­
jük eiső sorban a harmadik osztályú kére- j 
seti adót és a többi kereskedelmi és ipari 
vagy értelmiségi keresetek után kivetett adó­
kat. És a miniszterelnök ezen kijelentésével 
nagy remények mennek füstbe. Mi, de az 
egész ország népe, nem e/t a reformot var- ' 
tűk. Variunk egy altaianos, becsületes, ra­
dikális adóreformot. Nekünk ilyet Ígértek a 
képviselő urak programbeszédjeikben és mé i 
lyen elszomorít bennünket az, hogy legfel- í 
sőbb helyről megcáfolják ezeket a piogramm 
beszédeket.

Megmondom őszintén véleményemet 
bármennyire fajmanyarvagyok is és bármeny­
nyire lelkesedem is a nemzeti uralomért, 
nem tudom magamba fojtani kritikámat ak­
kor, amidőn egy ilyen, a nemzet élctérdekébc 
vágó problémát egyoldalúan akarnak meg­
oldani. Ne feledjük el amint Andrássy Gyula 
gróf belügyminiszter mondott, t. i. hogy a 
magyar képviseiőházban a földbirtokos ősz- ! 
taly van többségben, amelynek nem szabad 
a népben azt a gyanút felkelteni, mintha os- 
tályerdekeket képviselne. Kétségtelen, hogy 
a reál adók íokozatositása a föidbirtokos osz­
tályra bizonyos tekintetben uj terheket róna, , 
de felszabadítana közei kétmillió törpebirto- I 
kost az igazságtalan adórendszer nyomása i 
a ói. A tőke fokozatos adója is csak a kis I 
embernek kedvezne. Meri húsz szaza ékot jőve- I 
dcime után könnyebben fizethet az. akinek ; 
tízezer forint a jövedelme, mint az, akinek I 
száz forint a jövedelme. Ez egy olyan elemi 
igazság, amelyet semmiféle szofizmával meg­
cáfolni nem lehet

ReméijukQazcnban, hogy a miniszter­
elnök úrnak nem ez volt az utolsó szava a 
fokozatos adó kérdésében. Reméljük hogy 
mégis győzni fog a jobb belátás és az intéző 
körök szociális érzéke.

B. O

A munkásszerződés. A magyar kép- 
viselőház mostani költségvetési vitája folya­
mán sokszor szóba került az, hogy sok he­
lyütt a mezőgazdasági munkások rossz szer­
ződést kötnek. Télen, amikor meg vannak 
szorulva, nem vizsgálják meg, milyen bér 
mellett és micsoda munkába szerződnek, 
hanem kapnak a kínált előlegen. Nyáron 
azután azt veszik észre, hogy fáradságos 
munkával igen keveset kerestek. Ez elég 
nagy baj. De még nagyobb baj szármázik 
abból, ha a munkások, hajtva az izgatók sza­
vára, megtagadjak a szerződés teljesítését.

Most értsük meg a do’got. Abba sen­
kinek sincs beleszólása, hogy a munkás 
milyen bér mellett szerződjék. Sőt az ország­
nak az az érdeke, hogy a munkás mentői 
teljesebben megkapja a munkája bérét. De 
ha mar szerződés van, amely a szerződő 
felekre nézve a törvény erejével bir, akkor 
a szerződést az ország törvényeinek és a 
hatóságoknak is védeniük kell. Tehat a 
szerződésszegő munkások büntetés alá kerünek 
és a munkaadó gazda más munkásokat 
hozat.

A szcciálista izgatók azt beszélik, hogy 
a gazdasági munkás sztrájkok erőhatalom­
mal való elnyomása, r szerződésszegők 
megbüntetése igazságtalan dolog és a mun­
kaadók igazságtalan pártfogása a kormány 
és a hatóságok részérő'. Nos hat a dolog 
úgy ail, hogy soha a kormány a munkások 
ellen, akik bérük javítására tömörü tek egy ■ 
lépést sem tesz; soha a kormány egy bir 
tokosnak sem közvetített munkást azért, 
hogy a helybeli munkások bérét lenyomja. 
De igenis feiiépett a fegyveres erő az olyan 
munkások ellen, akik a megkötött szerződés 
dacára, éppen a munka sürgős megkezdése 
idején, megszegték a szerződést és megta­
gadták a munkát, sőt erővel megakadályoz­
lak azokat is a munkában, akik vállalkoztak 
volna ra. És csak az olyan birtokos kapott 
munkásokat az allami munkastartalékokból, 
aki bebizonyította, hogy törvényszerű, tisz­
tességes szerződést kötött a munkásaival, 
de a munkások megszegték a szerződést s 
az aratas érdekében okvetlenül szükség van 
az allami tartalékból való munkasokra.

Ezen a nyáron valóságos hadjárat in­
dult meg a magyar birtokosok ellen. A 
szocialista izgatók sok gyűlöletes dolgot rá­
fogtak az >ezerholdasokra<, meg a >bőr- 
kabatosokra*. De semmiféle hazugság nem 
lesz igazsággá, akár mennyit kiabáljak i . I 
Az igazság csak annyi, hogy némely gazda 
és pedig úgy az ezerholdasok, mint a kisebb 
gazdák közölt akad olyan, aki túlságos 
olcsón igyekszik munkáshoz jutni, de a 
munkások közöt is bőven akad, aki rossz 
szerződést ir alá. Nem él a törvénynek • 
azzal a rendelkezésével, hogy apróra meg- i 
magyaráztathatja magának a jegyzővel az I 
egész szerződést és csak akkor Írja alá, ha 
megfclei. Sőt azt sem teszi, hogy idejeko­
rán bejelenti a hatóságnak, ha szabalytalan 
és törvénybe ütköző, vagy nyilván nagy 
karokat okozó a szerződés. Az aratas be- ; 
következtekor azulan késő orvoslásért járni.

A magyar munkás ember elég eszes 
és okos arra, hogy kiszámítsa, milyen mun­
káért és mit kap. De azt is tapasztalhatta, 
hogy a mostani földmivelésügyi miniszter I 

1 mindig a partján volt, hogy ha igazsagta- 
I lanul akartak vele elbánni. Azt azonban 
; nem követelhetjük Magyarorszag íöldmive- 
! lésügyi miniszterétől, hogy gyűlölködjék a 
1 nagyobb birtokosokfal vagy hogy olyan

munkásoknak fogja a pártját, akik szerződést 
és törvényt szegnek s elbolonditva az izga- 
toktól, azt hiszik, hogy erősebbek a jognál 
és a törvénynél. Magyarországon a legfőbb 
hatalom a törvény, amelynek a király, a 
kormány, a nagybirtokos és a munkás egy­
aránt engedelmeskedni köteles.

Városi közgyűlés.
— Július 30 —

O-yan tüzes két interpelláció zorgött- 
j dörgölt a közg) ülés megnyitásakor a te- 
| remben. hogy azt kellett hinnunk, kart tesz 
i valakiben ez a nagy donnervetter. A két 
' Jupiter tonans egyike Fábián Tóth István 
• volt, aki azóta, hogy a közgyűlés a tisztuji- 
í fáskor mellőzte, vezérszónoknak csapott fel 
i s mindenképpen iparkodik a meglépett nép 
; szerűséget rendbeszedni Erre a népszerűség- 
' fércelésre persze alkalmasnak latszik ütni a 
! tisztviselőt, s ezúttal, S z. Nagy Kálmán 

adópénztárnoknak óhajtotta kissé fejét venni. 
A közgyűlés azonban erre a nyári mulat- 

;. sagra nem volt kapható. A másik mérges 
i interpeliácicr K ö r t v é 1 y e s s y adta ki ma­

gából. Az öreg nyugalmast a kánikuila na­
gyon felforralta s szilaj interpellációja vesze­
delmes égzongéshöz volt hasonlatos. De ez 
a művihar se kavargóit sokáig, amint a ve- 
rej'.ékcíő interpelláló leült: az ő lármájával 
a vihar is e'ü t.

A közgyűlés különben röpült keresz­
tül a nagy tárgy sorozaton, amiben lényeges 
úgy alig volt.

A közgyű és megnyitása után elnök 
eiparcntélta a képviselőtestületnek a legu 
többi gyűlés óta elhunyt két derék tágját: 
Molcc Lajost és Szenyéri Istvánt, kik­
nek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvében 
örökíti meg.

V a r ga József feleleveníteni kívánja a 
közgyűlésnek valamikor régen hozott azt a 
határozatát, hogy nyáron a közgyűlések reg­
gel b órakor kezdődjenek. Ez altalános he­
lyesléssel találkozván, a polgármester meg­
ígérte, hogy a jövőben nyáron reggel 8 
órara fogja a közgyűléseket egybehívni.

Fábián Tóth István Szűrszabó
Nagy Kálmán adepénztarnokot azzal vá­
dolja, hogy a pénzugyigazgatósaghoz alat- 
tómban feljelentéseket irkái az adózók el­
len, azért, hogy a polgárok adója minél ma­
gasabbra csigaztassék, s ami még csúnyábbá 
teszi a dolgot, a feljelentésben hamis ada­
tokat ad eiő, ezenfelül zugirodát tart fenn a 
pénztái os. Vizsgalatot kér elrendeli a vád­
lott ellen.

A polgármester azt válaszolja az inter- 
peilalónak, hogy igenis, meg fogja tartani a 
szigorú vizsgalatot nyomban, amint ezt neki 
az interpelláló Írásos beadványban előter­
jeszti. mert a felhozott vádak oly súlyosak­
nak látszanak, hogy azok valódisága esetén 
a vád olt kemény’ büntetésnek nézhet elébe, 
de viszont ezeknek a vadaknak kell, hogy 
gazdájuk legyen, aki azokért 
és ha azok nem bizonyíthatók, 
az alaptalanul vádaskodó nyeri 
Felhívja ennélfogva Fábiánt, 
tait és bizonyítékait a vizsgálat 
hoz terjessze be hozzá.

A polgármesteri éves jelentést a köz­
gyűlés Weisz Lipót, Sarkadi Szabó 
Imre és Gálffy Sándor hozzászólása után 
tudomásul vette azzal, hogy a jelentésbe jö­
vőre felveendő lesz egy kis ismertetés, vagy 
beszámoló féle a varos pereiről.

Az ipariskolai bizottságba az elhunyt 
M o i e c z Lajos helyeit G á 1 f i Sándort 
választotta meg egyhangúlag a közgyűlés

A varmegyei pótadók szedéséről szóló 
vármegyei szabályrendelet módosítása iránt 
a polgármester által tett indítványt elfogadta 
a közgyűlés, mert a szabályrendelet jelenlegi 

helyt is áll, 
akkor meg 
el jutalmát, 
hogy ada- 

meginditásá-

formájában anyagilag sérelmes Szentes város­
ra. Hasonlókép elfogadtatott a polgármester
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az a másik indítványa is, hogy a város bel­
területének csatornázási tervének elkészíté­
sére kérjen a képviselőtestület a földmive- 
lési kormánytól egy ingyen ku'turmérnököt. 

Hajnal Lajos és három becsüs társa 
részére a mai 70 krajcár napszám pótlásául 
15 krajcár pótlék szavaztatott meg.

Nagy és zajos vitát provokált az ács 
és kőmive iparosoknak az a kérelme, hogy 
a kontariparosok rendszabalyoztassanak meg. 
A közgyűlés két felekezetre szakadt: okle­
veles partra és kontárpártra s mindkét rész­
ről legalább két két szónok tüzeskedett egy­
szerié igazai melett. A nagy kavarodást 
Zsoldos Ferencz mérnök igazította el, aki 
védelmezte ugyan a kontárokat, de nem 
hagyja a mestereket se, s nehéz töprengé­
sében, hogy: melyiket szeressem, melyiket 
szeressem? — az a pompás ötlete támadt, 
hogy itt bizottsági targyalasra van szükség. 
A közgyűlés nagy örömmel kapott ezen az 
egyszerű és mégis radikális megoldáson s 
jgy a nagy kéidés sikeresen és kozmegnyug- 
vasra beiefojtatott a bizottsági tárgyalások 
békésen s?unnyadoző tengerébe.

Az allamvasútak igazgatósága nem 
akarja teljesiteni a városnak azt a kérelmét, 
hogy az oroshaza-szentesi vonalrészre egy 
olyan vonatot kapjunk, amely a mi heti pia­
cainkra kellő időben beérkezzék. Mindenféle 
aioKOskcdással el akar ütni ettől a jogos ké­
résünktől. A tanács javaslatára a képviselő- 
restület elhatározta, hogy nem nyugszik meg 
a MÁV. válaszában, hanem erélyesen száll 
síkra álláspontja mellett s felterjesztés intéz 
a kereskedelemügyi kormányhoz.

Sarkady Na g’y Mihály örökösein 
a vaiosnak mintegy 1000 korona követelése 
van a régi időkből szélmalomtaksza cimén. 
A tiszti ügyész azt jelenti, hogy ezek a kö­
zel félszadas ügy némely fontos iratai, melyek 
a bizonyításhoz szükségesek volnának, elkal­
lódlak valamikor, valahol. Azt javasolja en­
nélfogva az ügyész, hogy egyezzék ki a vá 
ros az örökösökkel 500 koronában, amit az 
alperesek hajlandók is megfizetni. Fábián 
Tóth István szembehelyezkedett az ügyészi 
és tanácsi indilványnyal, ő úgy játszik, hogy 
dupla, vagy semmi, s miután a közgyűlés is 
ezt tartotta célszerűbbnek, a félszazados per 
botorkál tovább s unokáink majd kapnak 
duplát, vagy semmit.

A tulipánmozgalom szele besuhant a 
közgyűlési terem fülledt levegőjébe is: elha­
tározta a képviselőtestület, hogy a város 
háztartásában szükséges mindennemű iparcik­
ket csak honi gyárakból szerez be s száműz 
minden olyan portékát, mely nem magyar 
származású. Elhatározta azt is, hogy az or­
szág összes varosait megkeresi hasonló in 
tézkedésre.

A főgimnázium jelentését tudomásul 
vette a közgyűlés a tanacs azon javaslatával 
együtt, hogy a 24.000 korona elengedéséért 
— amit a főgimnázium fenntartásáért évente 
az államnak fizetünk — Írjon fel a közgyűlés 
a vailás- és közoktatásügyi kormányhoz. 
Gál fi Sándor ehhez azt a pótinditvanyt 
fűzte, hogy ne csak a levelet küldje fel a 
közgyűlés a minisztériumba, mert ott azt 
előreláthatólag félre dobják, amint azt mar 
tették is, hanem küldjön fel a miniszterhez 
a közgyűlés deputaciot, amelyik aztan szóval 
magyarázza ki közvetlenül a mi kérésünk 
jogosságát. El is fogadta ezt az indítványt 
a közgyűlés, s kiküldötte a polgármestert 
és a főjegyzőt, valamint Balazsovits 
igazgatót, azzal, hogy vegyék maguk mellé 
a varos országgyűlési képviselőjét s együt­
tesen járuljanak a miniszter elé

Az iparosiíjak önképzőköre áltál ren­
dezendő tanonc- és segédmunka kiállításra 
a közgyűlés 100 koronát szavazott meg.

Élénk vitára adott alkalmat Dr. Re is 
Soma és társainak kérelme Artézi kút fúra- 
tasa ügyében. Re is doktor és a szomszé­
dos háztulajdonosok bejelentették a város­
hoz, hogy ők sajat költségükön, mintegy 
3600 korona költséggel artézi kutat akar­
nak fúratni a volt tyúkpiac- téren, s ingyen 
létesítenek ott a közönség hasznalatara 
egyközkútat. Ők maguk természetesen sajat 
hazaikba bevezetetik a vizet. Azt hinné az 
ember, hogy kapva kap a közgyűlés egy 

ilyen ajánlaton, hogy a város ingyen jut 
hozzá egy ezreket érő közkúthoz. Csongra- 
don mar negyedik ilyen kutat fúratják az 
egyes érdekcsoportok, a község csak azt 
köti ki, hogy minden csoport adjon egy- 
egy közkútat a közönségnek, sőt ott maga 
a község pénzbelileg is hozzájárul a költség 
hez Szóval ott sejtenek hozza, mi az a köze­
gészségügy. Nálunk csak erős vita után, 
némi szavazattöbbséggel engedi meg a köz­
gyűlés, hogy egy csoport a saját költségén 
adjon a varos közönségének egy közkútat.

A tisztviselők egyike- másika szabad­
ságolás iránti kérvénye tárgyalásánál volt 
még egy kis szenvedélyes vita. Fábián 
Tóth István ugyanis nem adna egy szabad 
órát sem a tisztviselőnek, s az összes kérel­
mezőket elútasitani javasolja. A közgyűlés 
azonban a Fábián régi véleményét osztja 
amikor még mint szintén tisztviselő nem 
zárkózott el ilyen ridegen egy kis szabad 
sagtól, s csekély módosítással megadta a 
kért szabagsagidőket. Amivel aztán a köz­
gyűlés véget ért.

Újdonságok
bxeüles, 1916. augusztus 2

— A fegyverhasználat. A belügymi­
niszter annak idején rendeletet intézett a 
törvényhatóságokhoz, amelynek érteimében 
a vármegyék területén azoktó , akik gyanús­
nak tetszettek és akiknek vadászterületük és 
fegyvertartási engedélyük nem volt, fegyve­
rüket a csendőrség elkobozta Grót Ar.dr ássy 
Gyula belügyminiszter a mai napon hatályon 
kívül helyezte ezt a rendeletet és föihivta a 
törvényhatóságokat, hogy az elkobzott fegy­
vereket igazolt tulajdonosaiknak szolgáltassak 
vissza.

— Egyházi rendkívüli közgyűlés. A 
Szentesi evang. egyház vasarnap az isten­
tisztelet után közgyűlést tart, a szűkebb 
körű püspök választás és az aug. 22 én 
Hmvásarhelyen tartandó egyházmegyei köz­
gyűlés tárgyában.

— A megyei levéltárban őrzött nemes­
levelek. Gróf Andrassy Gyula belügymi­
niszter körrendeletben hívta fel a varmegyék 
alispánjait, hogy a megyei levéltárakban őr­
zött nemes leveleket gyűjtsék össze s azok­
ról pontos kimutatásokat készítsenek oly 
czélból, hogy a szükséges adatok a m. kir. 
országos levéltár rendelkezésére álljanak. — 
A belügyminiszter ugyanis az országos le­
véltárt azzal bízta meg hogy aliitsa össze ama- 
gyarorszagi hiteles és valódi címeres nemes 
levelek jegyzékét, mivel az utóbbi időben 
többször megtörtént az, hogy a megyei le­
véltárakban levő hamis nemes levelekről a 
varmegyék hit másolatokat adtak ki és ily 
módon sok visszaélés követtetett el; más­
részt a nemes-levelekben foglalt adatok ösz- 
szegyüjtése közjogi történelmi és címertani 
szempontból is fontos tudományos 
fog bírni.

Varmegyénk levéltarában P á 
Dániel megyei levéltarnok hat
nemes-levelet talált, melyek az ^országos le­
véltárba fognak fölküldetni.

Ezen armalisok a következők:
1. Thasnadi Balázsnak Báthory István 

által 1581-ben adott nemeslevél lengyel függő 
pecséttel.

2. Bikfalvi Zaránd Lukács nemeslevele 
1609 bői Bethlen Gábor által adományozva.

3. Adoni Nagy Istvánnak és nejének 
Erzsébeth-nek s leányának Katharinának II. 
Mátyás király által adott függő pecsétes ne­
mes levél 1618-ból*

4. Nagy Istvánnak és családjának 1653- 
ban adott pecsétes levél III. Ferdinánd által 
adományozva.

értékkel

z m a n y 
eredeti

5. Szeli, Jánosnak és családjának ar- 
malisa* I. Lipot adománya 1660 bó); végül

6, Csergő Balazs (székely) függő pecsétes ne­
mes-levele I. Ferenc királytól 1823 bán ado­
mányozva. Ezen utóbbi a szentesen élő Csergő 
csalad tulajdona.

— Községi temetők. A baptisták ott, 
ahol községi temető nincs, alig tudjak ha­
lottaikat eltemettetni, mert az egyes feleke­
zetek a temetőket teljesen a maguk céljai­
ra tartják lekötve. E miatt újabban sok panasz 
érkezett a belügyminiszterhez s gróf A n d- 
rássy Gyula most körrendeletét intézett 
a törvényhatóságok és a r. t. városok első tiszt­
viselőihez, Szentes varos polgármesteiéhez is, 
hogy ott, ahol az egyes felekezetek temetőik­
ből a baptistákat kizárják külön községi temető 
nyitását szorgalmazzak. Egyúttal fölhívja a 
belügyminiszter a aatóságokat arra is, hogy 
a temetések za-vartalansagat minden körül­
mények kozott biztosítsak.

— Előléptetés- Dr. J o ó Károly föl- 
dinket, a kolozsvári kir. tabla tanácsjegyzőjét 
J o ó Károly református kántor fiát a betleni 
járásbíróság élére járásbirónak nevezték ki.

— Ipartestületi közgyűlés. A szentesi 
ipartestület augusztus 20 ikan délelőtt 8 óra­
kor rendkívüli közgyűlést tart. A közgyűlés 
tárgyat a szentesi iparnak jövő évi pécsi orszá­
gos kiállításon leendő képviseltetése képezi.

— Ártézikűt a volt tyúkpiacon. A hét­
fői közgyűlés megengedte, hogy a volt 
tyúkpiacon mint közterületen a szomszédos 
háztulajdonosok sajat költségükön ártézi kú 
tat fúrassanak s annak vizét csöveken haza­
ikba vezessék. Ezen engedély alapjan most 
már a megyei alispáni hivatalhoz mint vizügyi 
hatósághoz folyamodnak, hogy az artézi kút 
mint vizimű es a vízelvezetés létesítése a 
vizjogi törvény alapján is engedélyeztessék. 

; Az ez iránt teendő további lépések megbe­
szélése végett a létesítendő ártézi kút érde­
keltsége f. hó 2-án csütörtökön délután a 
túl a kurci közgyűlési teremben értekezletet 
tart. — Amint halljuk, a város áltál 

: a volt tyukpiac igénybe vételére nézve adott 
előzetes engedély tárgyában hozott hataro- 

1 zatot meg akarjak felebbezni azon indokból, 
• hogy mielőtt még az engedély megadatnék, 
: vizsgáltatnék meg, vájjon az uj kút nem-e 
í csökkenti a főtéren levő ártézi kút vizhoza- 

mát; nehogy a néhány háztulajdonos érde- 
; kéből fúrandó ártézi kút zavarólag hasson 
> a közelben levő főtéri kút vizére s igy a 
■ nagyközönség érdeke szenvedjen csorbulást.

— A pellagra-betegek nyilvántartása. 
I gról Andrassy Gyula belügyminiszter köz- 
I egészségügyi rendeletét intézett a törvényha- 
I tóságokhoz a pellagra-betegek nyilvántartása 
j ügyében. A rendelet a legszigorúbb eljárást 
I követeli meg.

— Elutasított kegyelmi kérvény. A sze­
gedi törvényszék tegnapelőtt tartotta meg 
a főtárgyalást Hegyi Anfal hírhedt csong­
rádi plébános bűnügyében. Hegyi tudvalévőén 
Amerikába szökött két jogerős Ítélet és még 
folyamatban levő bűnberci elől, de néhány 
hét előtt hazajött és letartóztatták. A külö­
nös életű plébánost ma egy sikkasztás és 
négy rendbeli hamis vád büntette miatt 
vonta felelősségre a törvényszék. Ezeket a 
bűncselekményeket még öt-hat év előtt kö­
vette el. A sikkasztás története ez: Hegyi 
több ezer koronával tartozott Eszes Má­
tyás csongrádi gőzmalomtulajdonosnak, aki 
a tartozás fejében sok ingóságot lefoglalta­
tott a parochián. Amikor 1902. október 4-én 
árverés alá kerültek volna az ingóságok, ki­
derült, hogy Hegyi az összes lefoglalt 
holmikat Sima Ferenc egyetlen leányára, 
Sima Juliánnára Íratta s igy Eszest meg­
károsította

A hamis vádaskodást pedig 1901. ja­
nuár |28-án követte el. Tudni kell, hogy 
Hegyi ellen állandóan folytak bűnpörök 
sikkasztások és más bűncselekmények miatt. 
A hívők közül sokan följelentették becsü­
letsértés és testi sértés miatt, mert gyakran 
ok nélkül véresre verte a parochián azokat, 
akik tanácsért hozzáfordultak Hegyi a tár­

I
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a pléba- 
templom 
s ekkor
a nagy- 
vagdalta 
szuronyt

rendkívül 
börtönőr 
tárgyalás 

sokan ér-

gyalásokon soha sem jelent meg és igy el­
rendelték elővezettetését.

Az 1900. év decemberében megjelent 
a parochián Bogdán József, Szabó Gábor, 
Berci Lajos és Horváth György csen­
dőrőrmesterek ; felszólították Hegyit, hogy 
kövesse őket a járásbírósághoz, de 
nos félrelökte a csendőröket és a 
felé futott. A csendőrök utolérték 
Hegy i sorra fölpofozta őket és 
erejű plébános a templom falához 
a fegyveres férfiakat, akik ekkor 
szegeztek mellének és végre is elkísérték a 
jarasbii ósághoz. A dühöngő pap ekkor igy 
kiáltozott a piacon végig:

— Emberek, ezek a kakastollas be­
tyárok fölakarnak akasztani. Fogjatok ka- 
sz it, kapát és üssétek agyon a gazokat 1

(A csendőröket a nép meg is támadta. 
Hegy it emiatt izgatásért 3 hónapi fogházra 
ítélte a szegedi törvényszék.)

Hegyi 1901. január 28-án följelentést 
adott be a honvédelmi miniszterhez a négy 
csendőrőrmester ellen, akiket azzal vádolt 
meg, hogy őt jogtalanul letartóztatták, meg- 
kinoztak, a pőrében hamis esküt tettek és 
hivatalos hatalmukkal visszaéltek. A megin­
dított fegyelmi vizsgálat tisztázta az őrmes­
tereket, akiknek panaszára a szegedi ügyész­
ség 4 rendbeli hamis vád miatt vádiratot 
készített Hegyi ellen.

A mai tárgyaláson Keméndy Béla tör­
vényszéki biró elnökölt; szavazóbirák voltak 
Polner Kálmán és Schulek Teofil, a vádha­
tóságot dr. Kokács Rókus kir. alügyész kép­
viselete ; Hegyit dr. Buch Hermán csongrádi 
ügyvéd védelmezte. A plébánost aki egy­
szerű fekete papi ruhában volt és 
megtörtnek latszik, két szuronyos 
vezette a tárgyaló terembe. A 
iránt Szegedről és a környékről 
dekiooíck és a hallgatóság padjai megteltek.

Először személyi viszonyaira vonatko­
zólag hallgattak ki. 58 évesnek mondja 
mag .d.

H.gyi cinikus feleleteket adott az el­
nök kérdéseire.

— Hol lakik ?
— Most a börtönben.
— De azelőtt ?
— Amerikában.
— Magyar honos ?
— Az amerikai törvények szerint ame­

rikai honos vagyok.
— Van honosítási
— Nincs.
— Akkor magyar
— Nem is akarok
— Van e vagyona ?
— Ami rajtam van
— Volt-e mar büntetve ?
— öz a m t a 1 a n s z o r
Miután a hamis Vad iratai és tanúi kö­

zül néhány hiányzott, a védő indítványozta, 
hogy a sikkasztás és a hamis vad ügyét vá­
laszszák szer és mind az öt ügy elnapolását 
kéri, mert a tényállást nem lehet megállapí­
tani igy. A törvényszék el is halasztotta a 
tárgyalások folytatás it akkora, amikorra a 
tanúkat elővezettetik.

Amikor Hegyit a teremből ki akartak 
vezetni, a tanuképen beidézett csongrádi 
öregparasztok térdre estek előtte és sírva 
csókoltak a kezét. A fanatikus hívőket aztan 
a börtönőrök távolították el.

*
A szerencsétlen Hegyi Antal eddig 

abban reménykedett, hogy egykori jóbaratja, 
Polónyi Géza igazságügyi miniszter kegyel­
met eszközöl ki szamara. Ma azonban mar 
ez a reménye is megsemmisült. Ugyanis 
megtudta, hogy nem számíthat királyi kegye­
lemre. Hegyi, amikor Kispesten a múlt hónap 
12 én letartóztatták, kérvényt irt Polónyinak. 
A folyamodványban a következőket adta elő: 

>Azt hittem, hogy a régi szabadelvű 
part buK.isaval és a nemzeti kormány ura­
lomra jutasavai veget érnek azok a rut po 
lltikai u dözések, amelyeknek én is aldozata 
vagyok. Ebben bíztam, amikor Észak-Ame- 
rikából, Lusiana államból hazajöttem, hogy 
az általam alapított gesseni árva-és szegény­
ház szamara a kormány lamogatasavai apa- 
cikat vigyek ki. Azonban a szegedi kir. 

okirata r

honos, 
amerikai lenni.

ügyészség tavirata alapján letartóztattak állí­
tólag azért, mert amig én Amerikában vol­
tam, jogerősen elítéltek 7 hónapi börtönre 
magánlaksértés miatt. Ezt Schuszter Kons­
tantin volt váci püspök miatt kaptam. Ü 
ugyanis meg akarta torolni H o c k János 
csongrádi bukását és ezért 1892-ben kiadott 
nyílt levelem miatt felfüggesztett, de Vaszary 
Kolos hercegprímás visszahelyezett hivata­
lomba. A püspök azonban nem hagyott föl 
üldözésével és visszatartotta a feloldó Ítéletet, 
amiért én felszólítottam a helyembe ültetett 
D r o p p a Károly püspöki adminisztrátort, 
hogy adja át hivatalomat, 6 azonban csen­
dőrökkel elfogatott. Es még hozzá eRgem 
fogtak pörbe magánlaksértésért. A törvény­
szék fölmentett ez alól, de a kúria elitéit. 
(Egyszerű oka van ennek is. S z i v a k Imre 
megakarta magát boszúlni rajtam, mert vejé- 
nek, B a r r o s Jánosnak a mandátumát meg­
semmisítették. Engem okolt ezért.) A sok 
zaklatás miatt ismét a hercegprímáshoz for­
dultam, de akkor közbejött boldogult Erzsé­
bet királyné meggyiikoiása és a hercegprí­
más el volt foglalva. Látni való, hogy én 
ártatlan vagyok és kérem excellenciádat, 
eszközöljön ki számomra kegyelmet, hogy én 
visszamehessek Amerikába, ahol egyházköz­
ségem őrző nélkül maradt.<

Az igazságügyi miniszter ma arról ér­
tesítette az ügyészséget, hogy Hegyi kérése 
nem volt teljesitheső. így hát a csongrádi 
plébános egyhamar nem kerül ki a börtönből

— Esküvő Dr. Sulc Lajos vármegyei 
árvaszéki ülnök ma csötörtökón d. u. 6 óra­
kor esküszik örök hűséget Békéscsabán Szebe- 
rényi Irénnek Szeberényi Lajos Zs. b csabai 
lelkész kedves leányának. A násznagyi tisz­
tet : Fekete Márton kir. tanácsos társulati 
főigazgató és Pétrevits Soma esperes telje­
sítik. Az uj házaspár Szepessegre megy 
nászútra.

— Korcsmárosok kongresszusa. A buda­
pesti korcsmarosok ipartarsu'ata áltál szeptem­
ber 4 és 5 ere Budapestre egybehívott orsza 
gos korcsmáros-kongresszusra eddig 42 var­
megyéből jelentettek be 305 küldöttet. A 
kongressus a kisebb exisztenciák bajaival van 
hivatva foglalkozni.

— Kiállilás Szentesen. Mint megírtuk 
a szentesi iparos ifjak önképző köre augusz­
tus 20-án a túl a kurcai közgyű'ési terem­
ben iparossegéd és tanonc munkakiallitast 
rendez A kiállítás anyagi segítésére a va­
ros sz z koronát szavazott meg. Ebből az 
összegből a jutalomra érdemes kiállított mun­
kakai fogja díjazni a kiállítás rendező bizott­
sága. A rendezőség azon kérelem közzété­
telére kért fel bennünket, hogy a helybeli 
iparosok alkalmazottjaikat ezen kiállításon 
leendő részvételre minél hathatósabban buz­
dítsák, hogy igy a helybeli ipar haladása 
minél szebb és gazdagabb kiállításban legyen 
bemutatható.

- Kíméljük a katonát Éppen tegnap 

került szóba a közö. hadügyminiszteri ren­
delet, hogy a legénységgel jól kell bánni, 
s hogy nagy kánikulában csak a reggeli és 
esti órákban cgzcrciroztassak őket. Most va­
lami olyasmiiői kaptunk értesítést ami 
gyón is hozzávág ehhez a dologhoz. E 
rint Vitéz Aipád, a marosvásarhelyi 
honvéd huszárezred hadnagya érdekes 
láimányt 
szére, a 
iyos és 
sipka és 
hőségben a katonára. Az még jól jár, aki 
nagy izzadas árán szabadul meg a sapka, 
vagy a csákó terhétől, de a katonai kórha­
zak és a kaszárnyák tanúskodnak arról, 
hogy fejfájás, napszurás, fejbőrbetegség és 
kopaszodás jórészt a sipkától vagy csákótól 
ered a íorróság időszakábán. Vitéz hadnagy 
találmánya ezeket a bajokat akarja meg­
szüntetni. Nem más az, mint egy szellőztető­
készülék, amely akár a katonatiszti, akár a 
legénységi sapkának a felső nagy gombjába 

szerkesztett, éppen a katonák 
kaniku’.ara való tekintettel. A 

feszes uniformis, de különösen a 
az ólomsu’yu csákó gyötrelem a

Nyomatott a >Szentes és Vidékei könyvnyomda gyorssajtójan Szentesen, 1906

fér el. A sapka formája semmit sem válto­
zik, mindössze a gombban lévő címernek 
kell áldozatul esnie. A találmányt, amelyet 
már a hadügyminiszterhez is beküldőitek, 
legközelebb szabadalmaztatják. A felsőbb ka­
tonai körökön múlik már most, hogy behoz­
zak. És az, hogy a katona fejbőre állandóan 
száraz marad, a levegő átjárhatja a sipkát, 
s a sok betegség és gyötrelem elmarad, elég 
ok arra, hogy a találmányt a legnagyobb 
gonddal bírálják és kezeljék.

— Vasút előmunkálati engedmény. 
Kossuth Ferenc kereskedelmijminiszter Török 
Emil mérnök budapesti vállalkozónak az épí­
tés alatt levő Orosháza—szentes—csongrádi 
helyiérdekű vasút fabian zoltántéri szárnyvo­
nalának Lajostanya állomásából kiágazólag Kis 
Újváros major érintésével Mágocsig vezetendő 
szabványos nyomású gözüzemű*h_-lyil érdekű 
szárnyvonalra az előmunkálati engedélyt egy 
évre megadta,

Felelösszerkesztő : BÁNFALVI LAJOS.
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Minden utánzat és után- 
= nyomás büntethető, zz 

Valódi a

csakis a zöld apácavédjegygyel. 
Törvényesen védve. Régtől hí­
res. föliilmulhatatlan emésztési 
zavarok, gyomorgörcs, kólika, 
kalarus inellfájás, infúlenza stb. 
ellen. Ára: 12 kis, vagy 6 nagy 

üvegnek, vagy I nagy Speciális 

üveg patentzárral 5 korona 
bérmentve.

Thierry Centifólia kenőcse általánosan ismert mint utói- 
érheti cn szer

minden, még oly régi seb, gyűl adás, sérülés, absz- 
cesszus és daganat ellen. Ára: 2 tégely 3 korona 
60 fillér bérmentve. Szétküldi csakis •iöleges fizetés 

vagy utánvrt mellett

Thierry A. gyógyszerész Pregrada. 
Rohitsch-Sauerbrünn mellett.

Eredeti köszönöiratok ezreit tartalmazó röpirat in­
gyen és bérmentve.

Raktár Búd-pesten: Török József és Dr. EggeriLeó 
I.. Lugo’on Vértes L. gyógyszertárában. 50—5

Eladó tanyaföld.
C-íics Lajosnak Bökényben 

szántó-földje tanyaépületekkel, 
kerttel együtt akár egészben, 
kisebb részletekben is eladó.

I 
i

I

Ilona brikett mint a legjobb csep- 
löszén a legolcsóbb tüzelő anyag fö 
elárúsitója,

Deiitsch Kíirpíit
a Dréher-féle sör íőraktárosa. A CSÓp- 
léshez ajánlja a legjobb sörét és min­
den féle pálinkáját jutányos árért.

Szentesen a vásártéri üzletében. 
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